

混合式教学在“内科护理学”中的应用研究

王 静

(漯河医学高等专科学校, 河南 漯河 462000)

摘要:目的:探讨线上线下混合式教学在“内科护理学”课程中的应用效果,为进一步教学模式、提高教学效果提供依据。方法:从本校20级护理专业学生中抽取420名学生作为研究对象,对他们进行线上线下混合式教学。结果:根据线上线下混合式教学的特点自行设计教学效果调查问卷,结果显示学生对直播教学过程、直播答疑满意度较高,对线上学习评价、线上学习气氛满意度较低。结论:在“内科护理学”课程中应用线上线下混合式教学,能够提高教学效果。

关键词:混合式教学 护理专业 “内科护理学”

中图分类号: C40 文献标识码: A 文章编号: 1003-9082 (2022) 02-0152-03

近年来,由于医学模式和健康观念的改变,护理人才的培养要求有了改变。传统的课堂教学方法是老师讲授为主,学生是被动的接受,这样的教学模式枯燥单一,不利于学生批判性思维和学习能力的培养。而单纯的网络教学,又不利于课堂互动,也不能保证教学效果。混合式教学是线上学习和线下学习相结合的一种教学模式,既能发挥教师引导、监控教学过程的主导作用,又能充分体现学生作为学习过程主体的主动性和积极性^[1]。“内科护理学”作为护理专业的核心主干课程之一,是目前我国护理本科所有课程中学分最高的一门课程,课程信息量大,与临床联系紧密,知识更新快,重在培养学生的临床思维能力、分析问题及解决问题能力、交流合作能力及评判性思维能力^[2]。本研究在“传染病护理学”课程中开展了一个学期的混合式教学,探讨混合式教学模式的应用效果,为改进混合式教学过程、提高教学效果提供依据。

一、对象与方法

1. 研究对象

以本校2020级护理专业420名学生为研究对象,年龄19~21岁。纳入标准:护理专业大二学生;自愿参与本研究。

2. 研究方法

2.1 教学团队

“内科护理学”课程分9章内容,分两个学期授课,第一学期主要讲解前三章的内容:总论、呼吸系统疾病和循环系统疾病。“内科护理学”课程负责人和教师共5位,根据各教师的课程时间安排和优势,每人负责一个模块的内容,合理安排课程进度。

2.2 教学基本条件

本课程主要面向护理专业大二学生,具备一定理论基础,同时也熟悉智能手机、电脑操作。在开展混合式教学前,由教务处统一对授课教师进行培训,熟悉腾讯课堂、

超星学习通等软件的使用方法。

2.3 教学实施

“内科护理学”为专业必修课,共100个学时,第一学期讲授48个学时,均为理论学时。选用人民卫生出版社的《内科护理学》教材,第一学期主要讲授呼吸系统和循环系统疾病,其中呼吸系统20个学时,循环系统个28个学时。

在中国大学慕课等精品资源共享课的基础上,运用超星学习通网络教学平台,对课前、课中、课后阶段进行课程教学环节设计与实施。教师提前将视频,课件和课后习题,上传学习通平台。每次课前,学生通过学习通平台自主学习。理论授课每次线上直播1学时(45分钟)和线上直播答疑互动30分钟。为突出重点和难点,教师将每节知识点提取出来,制作成微课视频(5分钟左右),上传学习通平台以供学生学习。学生课前自学后,在直播时教师引导学生理解难点和课堂分析讨论。课后及时发布作业,以巩固本次课所学内容。

学生的线上成绩总共有8个部分组成,其中课程视频占25%,章节测试占20%,章节学习次数占10%,作业占15%,阶段考试占20%,签到占10%。在学期中,教师根据学生线上学习表情况,统计学生的线上学习成绩并反馈,了解学生学习过程中存在的困难和问题。课堂表现是根据学生线下完成作业、课堂互动、回答问题等情况进行评价。学期末,教师团队根据学生在本门课程学习期间的综合表现评定其课程成绩^[2]。

3. 评价方法

根据线上线下混合式教学的特点自行设计教学效果调查问卷,问卷包括两部分内容。第一,混合式教学效果满意度调查表;第二,教学改进建议。混合式教学效果满意度调查表各个评价指标包括很不满意、不满意、一般、满意、很满意。在学期末,对450名学生进行匿名问卷调查,

表1 护理专业学生对传染病护理学混合式教学的满意度评价 (n) (%)

项目	很满意	满意	一般	不满意	很不满意
直播教学过程	100 (25)	200 (50)	70 (17.5)	30 (7.5)	0
直播答疑过程	110 (27.5)	190 (47.5)	80 (20)	20 (5)	0
学习通视频完成	80 (20)	180 (45)	110 (27.5)	30 (7.5)	0
学习通作业完成	90 (22.5)	130 (32.5)	130 (32.5)	50 (12.5)	0
线上学习气氛	30 (7.5)	100 (25)	170 (42.5)	90 (22.5)	10 (2.5)
线上学习互动	50 (12.5)	100 (25)	210 (52.5)	40 (10)	0
线上学习评价	20 (5)	100 (25)	190 (47.5)	70 (17.5)	20 (5)
线下教学过程	60 (15)	210 (52.5)	100 (25)	30 (7.5)	0

共发放问卷420份,回收有效问卷400份,问卷有效回收率为95.2%。采用SPSS 20.0进行数据分析,计数资料统计描述以例数、百分比表示。

二、结果

1.混合式教学效果满意度调查(见表1)

学生对直播教学过程、直播答疑和满意度较高,对线上学习评价、线上学习气氛满意度较低。

2.教学改进建议

第一,后续线上教学中增加小组讨论、抢答等,加强学生之间的交流,活跃学习气氛;第二,作业习题以护士执业资格考试的考点为主;第三,让学生利用课余时间去临床见习,培养学生的临床思维能力;第四,在授课的同时,为学生讲解学习技巧和解题方法,提高自主学习能力^[3]。

三、讨论

1.学生能适应混合式教学

本研究中所有学生均能100%完成自主学习任务,学生平均观看视频的总时长约为发布视频总时长的2倍。混合式教学中,强调学生自主学习,把时间还给学生,但部分学生自律性较差^[4]。网络平台的学习跟踪记录、数据统计结果等功能,有利于教师分析学生在线学习行为,全程跟进教学。每个教学视频的平均观看时长,可以反映这个视频知识点的难易情况。教师需在课堂上引导学生思考并理清思路以帮助更好掌握该内容。同时,教师还可以根据主题讨论区的讨论情况,发现学生学习中存在的问题,为学生提供反馈和指导。因而混合式教学模式依托的在线学习平台不仅让学生真正实现自主、灵活的学习,也帮助教师监控教学过程,更好地组织课堂教学。

2.进行教学设计时课前、课中、课后紧密联系

护生通过团队学习与自主学习有所准备进入课堂,为课堂知识内化做铺垫,课堂上完成知识同化将变得相对轻松。课中通过对课前学习的共性问题进行课堂教学再设计,使护生对知识的学习系统化,能较全面地掌握所学知识,并使所学知识融会贯通。教学手段的多样化进一步激

发护生的学习动机与学习兴趣。护生积极参与,良好的课堂互动有助于护生完成知识的内化^[5]。课后,习题和病例的设计针对护生课堂学习情况来设计,特别是对于易混淆的知识点加以区分。课后练习是对课堂讨论的延伸,使课堂所学知识得到有效的巩固与强化。在线答疑能及时解决护生在学习中遇到的问题。避免了因问题堆积导致其学习信心丧失。这种随时随地线上线下有效沟通,激发了护生的学习兴趣^[6]。

3.进行教学设计时充分考虑护生的知识储备

通过制定学生自学任务单,帮助学生把学习的材料(如高血压的临床表现)同已学的相关知识(血压的测量)联系起来,架起一座沟通新、旧知识的桥梁,使学生在已有的认知结构中学会知识的迁移应用^[7],学生更容易、更快地掌握新知识,有效降低了新知识的学习难度。采取护生感兴趣、容易接受的形式,如视频、图片、微课、课件、语音等。图文并茂便于护生理解与掌握。

3.1混合式教学模式可提高“内科护理学”课程教学效果

本研究改变传统的教学模式,在原来单纯线下授课的基础上,结合了线上教学,课前让学生提前预习相关的微课视频、课件,老师上课前收集学生线上学习遇到的疑点问题,线上直播授课以及课堂授课时,教师给学生答疑解惑,疏通知识点,总结本次课的重点和难点,学生的学习效果有了很大的提高^[8]。

3.2混合式教学模式实施策略

首先,教学准备应充分。教师首先要进行学情分析,了解学生基础知识的掌握情况,学生知识的需求情况,以便更有针对性地给学生讲解。也要全面了解分析课程大纲和教材,选择合适的教学资源。网络教学平台要选择稳定性好,宜于自己和学生操作的平台^[9]。教师的角色也从课堂讲授者变为课堂的组织者和引导者。其次,在教学实施过程中,应根据教学情况不断动态调整。线上教学中要随时检查学生是否在认真听课,因此课程讲授过程中,教师可

以随时组织线上限时抢答,设置抢答时间(如30秒),抢答前几名的学生给予积分奖励,以此来调动学生的学习积极性。在混合式教学模式下,学生增加了自主学习的时间,学习的方式多元化,因此教学的考核和评价方式也应多样化,更注重学生的平时表现和学习参与度。定时给学生开放其线上学习的成绩。对线上学习成绩不好的学生,找出问题并引导其改正,如视频学习时长不够,作业完成率较低等,及时督促学生完成线上学习。根据学生表现进行综合评价,掌握学生对所学知识的掌握情况,从而动态调整教学方案。

3.3混合式教学模式改进建议

混合式教学模式在实施过程中,对教师和学生的计算力水平和网络件设施、设备有一定的要求,若计算机水平较差,网络不好运行不稳定也会影响学生的学习效率。这就需要学校的大力支持。一方面,要培训学生计算机水平;另一方面,有关部门还要保证网络稳定,确保线上课程的正常进行。调查研究表明,在线上网络资源中,学生更容易接受自己老师录制的微课,而对网上的视频资源浏览较少。这就需要老师付出更多的精力去设计和录制微课视频,以提高学生的学习效果^[10]。另外,在混合式教学模式实施过程中,教师要经常督促自觉性不高的学生,要求他们自觉完成课前预习,并按时完成课后作业,没有按时完成的,要有一定的惩戒措施,从而提高学生的学习自觉性。

结语

本课程通过混合式教学模式,线上、线下的自主学习,一方面,让学生能够结合教学目标完成教材及线上讲授视频自主学习。形成良好的自主学习习惯,同时课前的小组案例讨论合作学习在没有教师指导下学生们畅所欲言,有利于培养学生的团队合作、提高自律性、激发学习兴趣,培养学生认真观察和对知识的分析提炼能力。另一方面,线上的案例视频授课与线下翻转课堂均以临床真实病例为引导,启发学生进一步思考,促进学生对内科常见疾病的专业理论及实践知识的理解及掌握,提高学生的临床思维能力、创新能力、分析问题和解决问题的能力,为其他专业课程的学习打下坚实的基础。混合式教学模式作为一种新型教学模式,不仅能提高学生的学习效果,同时教师在整个授课过程中也能提高自身的专业水平。线上线

下混合式教学采用以学生为中心的理念,把学习的权利更多地交给学生,激发学生的学习兴趣和热情,提高了学生自主学习的能力^[11]。在以后的教学中,可将混合式教学应用于护理专业的其他科目,探索完善相应的教学设计、实施和评价体系。

参考文献

- [1] 龚岚,陈焯,邹凤鹏,等.基于微信平台混合式教学模式在高职护理“内科护理学”教学中的应用[J].护理学报,2019,26(5):6-9.
- [2] 李梅君,龚国梅,庄丽红,等.思维导图与“3W+5H”教学模式在内科护理学中的应用[J].护理研究,2017,31(30):3816-3819.
- [3] 王露,朱萍,谢莉玲,等.混合式教学在护理教育应用的研究进展[J].护理学杂志,2019,34(10):98-100.
- [4] 余珍珍,庄嘉元,陈毅敏,等.基于案例与小组合作学习的内科护理学混合式教学实践[J].中华护理教育,2020,17(2):121-124.
- [5] 张红霞.互联网+模式下高职英语课堂教学模式创新探析[J].海外英语,2018(2):32-33.
- [6] 龚岚,陈焯,邹凤鹏,等.基于微信平台混合式教学模式在高职护理“内科护理学”教学中的应用[J].护理学报,2019,26(5):6-9.
- [7] 陈飞飞,张胜前.中学生区域认知素养的培养——以“欧洲西部”为例[J].教育现代化,2017(39):166-168.
- [8] 王洋,胡佳惠,迟晓华,等.混合式教学在本科生护理学基础课程中的应用研究[J].上海护理,2021,21(2):53-56.
- [9] 李洋,冉秦琴,林玲.混合学习模式在护理学基础中的实践效果研究[J].全科护理,2020,18(20):2620-2624.
- [10] 马丽丽,李春香,杨惠敏.混合式教学在基础护理学理论教学中的应用研究[J].中华护理教育,2018,15(1):19-22.
- [11] 王晓杨.基于蓝墨云班课平台的混合式教学模式在高职护理病理学教学中的应用[J].高教学刊,2018(14):129-131.

作者简介:王静(1986.06.06—),女,汉族,河南驻马店人,漯河医学高等专科学校,硕士研究生,主要研究方向:护理教育。